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Niederschrift 
21. ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Colbitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 18.08.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Colbitz, Sitzungsraum, Teichstraße 1 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Eckhard Liebrecht  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Ralf Ganzer  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Bernd Ibe  
Herr Andreas Kögler  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Lutz Kramer  
Herr Andreas Lemke  
Herr Prof. Dr. Volker Lüderitz  
Herr Uwe Neumann  
Frau Heidemarie Nielebock  
Herr Heinz Rieke  
Herr Friedhelm Sienholz  
Herr Bastian Sölter  
Frau Dörte Werner  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Christine Jacob  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Stefan Böhmert entschuldigt 
Herr Bernd Buttgereit entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 14.07.2016 
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4 Stellungnahme zum 1. Entwurf des Regionalen Entwicklungsplanes für 
die Region Magdeburg 
Vorlage: MV-CO/851/2016 

5 Beschluss über das Bauprogramm zur Errichtung der Straßenbeleuchtung 
Wolmirstedter Str. und Loitscher Weg 
Vorlage: BV-CO/853/2016 

6 Einwohnerfragestunde 
7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
8 Anfragen und Anregungen 
15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
16 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, den Verbandsgemeindebürgermeister 
– Hr. Schmette, die Protokollantin – Frau Jacob und die 2 anwesenden Einwohner.   
Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß und fristgerecht. Die Beschlussfähigkeit ist ge-
geben. Von 16+1 Ratsmitglieder sind  15 anwesend.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Der Bürgermeister beantragt, den TOP 13 „Grundsatzbeschluss zum Objekt August-
Bebel-Str. 2 in Colbitz“ von der Tagesordnung zu nehmen , da das Cornelius Werk 
sein Interesse am Kauf/ Miete zurück gezogen hat.  
Die geänderte Tagesordnung wird mit 15 Ja-Stimmen bestätigt.  
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 14.07.2016 
  
Der Bürgermeister geht mit den Gemeinderäten die TOP der Niederschrift durch und 
erläutert zum aktuellen Stand. Es gibt noch weitere Wortmeldungen.  
 
TOP 7.13. Sperrung Colbitzer Chaussee, verkehrsrechtliche Anordnung 
GMR Hr. Ganzer erfragt, wer konkret die Straßensperrung veranlasst hat und warum. 
Der Bürgermeister teilt hierzu mit, dass die Anordnung zur Straßensperrung vom 
Straßenverkehrsamt des Landkreises, Fr. Darlong kam. GMR Hr. Ganzer weist da-
rauf hin, dass es hier Probleme gibt, für die eine Lösung gefunden werden muss.  
GMR Hr. Sienholz möchte hierzu gern wissen, ob es rechtens ist, eine Straße, die 
immer öffentlich war, nach der Durchführung von Maßnahmen des landwirtschaftli-
chen Wegebaus, zu sperren.  
 
Festlegung:  
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Die Verwaltung wird beauftragt, von der zuständigen Behörde des Landkreises 
eine Begründung für die Straßensperrung der Colbitzer Straße  abzufordern 
und diese zur nächsten Gemeinderatssitzung vorzulegen.  
 
TOP 7.5. Reinigung Feuerwehrgemeindehaus 
GMR Hr. Sölter greift den TOP noch einmal auf. Er regt zur Diskussion an, dass in 
allen Feuerwehren die Reinigung zentral erfolgen sollte (z.B. 1 x monatlich). Der 
Verbandsgemeindebürgermeister teilt hierzu mit, dass in der Gemeinde Zielitz die 
Reinigung von der Gemeinde bezahlt wird. Es wird über die Möglichkeit der zentralen 
Reinigung diskutiert. In diesem Fall wäre es dann ein Thema, das im Verbandsge-
meinderat besprochen werden müsste.  
GMR Hr. Lemke erklärt sich bereit, zur Thematik einen Dreizeiler an den Ver-
bandsgemeinderat zu geben. 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung vom 14.07.2016 wird in der vorliegenden 
Form mit 12 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen genehmigt.  
 
zu 4 Stellungnahme zum 1. Entwurf des Regionalen Entwicklungsplanes 

für die Region Magdeburg 
Vorlage: MV-CO/851/2016 

  
Die Gemeinderäte nehmen die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis.  
 
 
 
zu 5 Beschluss über das Bauprogramm zur Errichtung der Straßenbe-

leuchtung Wolmirstedter Str. und Loitscher Weg 
Vorlage: BV-CO/853/2016 

  
GMR Hr. Hollenbach spricht an, dass die Gullys im Loitscher Weg nicht eingepflas-
tert worden sind. Der Bürgermeister will in der Bauvorabnahmebegehung des 
Loitscher Weges in der nächsten Woche darauf hinwirken, dass eine ordentli-
che Einpflasterung der Gullys durch die bauausführende Firma, noch vor der 
Bauabnahme, erfolgt. 
Weiterhin spricht GMR Hr. Hollenbach an, dass er sich vor Ort ein Bild über die in der 
Bauausschusssitzung von einer Bürgerin angesprochene unzureichende Beleuch-
tung kurz hinter der Kreuzung Wolmirstedter Str./Loitscher Weg gemacht hat. Der 
Bürgermeister teilt mit, dass er noch einer zusätzliche Lampe in der Wolmirstedter 
Straße (Höhe Nebelung, Ortsausgang)  zugestimmt hat. Aus Kostengründen soll die 
Straßenbeleuchtung im Loitscher Weg planmäßig  gebaut werden. Sollte sich heraus 
stellen, dass die Beleuchtung hinter der Einmündung  unzureichend ist (z.B. Unfall-
gefahr durch Gully in der Abflussmulde), wird eine zusätzliche Lampe kurz hinter der 
Einmündung zum Loitscher Weg nachträglich befürwortet.  
GMR Hr. Kositziki schlägt vor, das Kabel noch zu ziehen und die zusätzliche Lampe 
noch zu setzen. Weiterhin schlägt er vor, den benannten  Abflussgully, der zum Gra-
ben führt, mit kleinen Pflastersteinen einzufassen.  
Der Bürgermeister weist auf die Bauvorabnahme am kommenden Montag hin.  
 
Beschlussvorschlag: 
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Der Gemeinderat beschließt das für die Errichtung der Straßenbeleuchtung 
vorliegende Bauprogramm des Ing. Büros WSTC GmbH aus Magdeburg in 
Form der vorliegenden Entwurfs- und Ausführungsplanung vom 02.08.2016.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  16 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 15 
Ja-Stimmen: 15 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
  
Der anwesende Bürger, Hr. Borkenhagen, erfragt, wie die Planung des Fußweges in 
der Wolmirstedter Straße vorgesehen ist. Seitens des Bürgermeisters wird ihm versi-
chert, dass am Ende der Baumaßnahme der Kreuzungsbereich wieder ordnungsge-
mäß hergestellt ist.  
Als Nächstes erfragt Hr. Borkenhagen, wann mit dem Gebührenbescheiden Wol-
mirstetder Str. und Loitscher Weg zu rechnen ist. Die Frage beantwortet der Bürger-
meister (versuchen, die Bescheide noch in diesem Jahr rauszuschicken).  
Als dritte Frage möchte der Einwohner wissen, wann der Fußweg in der Wolmirsted-
ter Straße gemacht werden soll. Diese Frage wird der Bauausschussvorsitzende, Hr. 
Hollenbach unter Anfragen und Informationen beantworten.  
 
zu 7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Der Bürgermeister informiert anhand der, den Gemeinderäten bereits zugegangenen 
Tätigkeitsliste, über seine Tätigkeiten in der Zeit seit der letzten Gemeinderatssit-
zung.  
Weiterhin informiert er darüber:  

- 31.08.2016 Landwegebaustraßen, Vorabnahme (kommenden Montag) 
- gemeinsame Bau- und Finanzausschusssitzung 

 
Festlegung:  
Wenn eine gemeinsame Sitzung des Bau- und des Finanzausschusses ange-
setzt ist, dann soll auch seitens der Verwaltung zu einer gemeinsamen Sitzung 
eingeladen werden. 
 
16.08.2016 war die Einwohnerversammlung zur Straßenbeleuchtung Wolmirstedter 
(Ortsausgang, Höhe GS C.Nebelung soll eine zusätzliche Straßenlampe vorgesehen 
werden).  
 
zu 8 Anfragen und Anregungen 
  
8.1. Fräsguteinbau-Prioritätenliste 
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Im Ergebnis der Vorberatung im Bau- und Finanzausschuss und der heutigen Dis-
kussion wird folgende Prioritätenliste für den Fräsguteinbau erstellt:  

1. Balzer Siedlung/Fichtenweg (17.500 €) 
2. Ringstraße Lindhorst (wenn Geld übrig bleibt) 

weitere Straßen waren in der Diskussion, fielen aber wegen der vorgenannten Maß-
nahmen und dessen Umfangs heraus.  
 
8.2. Gehwegebereich Gardelegener Str./Wolmirstedter Str.  
Zur Verbesserung der Qualität ist vorgesehen, die Gehwege in der Gardelegener Str. 
und Wolmirstedter Str. mit 4-6 cm Heißbitumen zu überziehen (ca. 20 T€). Hierzu ist 
Bedingung, dass die vor mehreren Jahren beantragte Förderung mit zur Finanzie-
rung herangezogen werden kann.  
 
8.3. Jugend- und Sportzentrum  
Der Bürgermeister informiert, darüber, dass die 56 T€ für die Sauna noch im Haus-
halt zur Verfügung stehen.  
Die Gemeinderäte möchten aber erst über die Verwendung der 56 T€ entscheiden, 
wenn ein Bauphysiker vor Ort war bzw. ein sachkundiges Gutachten vorliegt. Dann 
soll geprüft werden, ob die Sauna überhaupt noch betrieben werden soll. 
 
8.4. Sporthalle  
Der Bürgermeister informiert darüber, dass ihm der Bedarf des HSV zum Sporthal-
lenbau in der vorletzten GMR-Sitzung  übergeben und an beratende Ingenieure 
übergeben wurde.  
Es soll eine Machbarkeitsstudie angefertigt werden:  

a) vorhandene Sporthalle sanieren 
b) Bau einer neuen Sporthalle  

 

 Größe und Standort festlegen 

 Ingenieurbüro mit der Planung beauftragen (Kosten ca. 250.000 €) 

 Fördermittelprüfung  
 
8.5. Löcher auf den Straßen  
Die Löcher auf den vor mehreren Jahren mit Fräsgut  hergestellen Straßen sollen 
repariert werden.  
 
8.6. Information über die gemeinsame FA/BA-Sitzung v. 16.08.2016 
Der Finanzausschussvorsitzende, Hr. Kramer informiert die Gemeinderäte über die 
Schwerpunkte der letzten Finanz- und Bauausschusssitzung:  

- es lag ein Zwischenbericht zur Abarbeitung des HH-Planes vor 
- E+A im erwarteten Bereich 
- Investitionen: Ausbau der Lindenstr. LH wurde ins Jahr 2017 verschoben 
- wenn das HH-Ergebnis weiterhin so positiv ist / bzw. noch besser wird, sollten 

die Vereine partizipiert werden 
- durch eine Überprüfung der Kostenliste 2016, konnten 32.000 €  Mittel für die 

Fräsgutaufbringung freigesetzt werden, so dass die Maßnahmen durchgeführt 
werden können. 

 
8.7. Bürgermeisterberatung  
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Der Verbandsgemeindebürgermeister, Hr. Schmette, informiert über die Schwer-
punkte der heute in Colbitz stattgefundenen Bürgermeisterberatung.  

- ab morgen wird es eine HH-Sperre für die Verbandsgemeinde geben, er nennt 
die Gründe 

- Hr. Westhus erläuterte die Fördermöglichkeiten über LAEDER-Programm 
- über die Änderung der Brennordnung/Aufhebung wurde gesprochen.  Hr. 

Schonschek, der als  Vertreter des LK heute zur BM-Beratung eingeladen 
war, konnte aus gesundheitlichen Gründen nicht kommen. 

 
8.8. Feuerlöschbrunnen in der Balzer Siedlung 
Hr. Ebert, GMR Hr. Sienholz und Hr. Lauenroth haben sich den Feuerlöschbrunnen 
vor Ort angesehen.  
Frau Werner meint, dass der Brunnen nicht tief genug gebohrt ist, er muss noch eine 
Sohle tiefer. 
Sie weist darauf hin, dass der alte Brunnen noch vorhanden ist, dort muss die Stei-
gleitung nur neu gesetzt werden. Das Haus ist noch da.  
Der Bürgermeister informiert darüber, dass er die Information zum Feuerlöschbrun-
nen an die Verwaltung gegeben hat, mit dem Ziel, dass die Löschwasserversorgung 
in der Balzer Siedlung schnellstmöglich  wieder gewährleitet wird.  
GMR Hr. Sienhoz erfragt, ob noch Gewährleistung auf den alten Feuerlöschbrunnen 
ist. Die Frage wird verneint.  
 
8.9 Breitbandversorgung 
Hierüber werden die Verbandsgemeinderäte in der nächsten Verbandsgemeinde-
ratssitzung am Montag beraten.  
 
8.10. Betriebskostenabrechnung 2015 Sportlerklause  
GMR Hr. Rieke äußert sich sehr enttäuscht und verärgert, dass die Betriebskosten-
abrechnung des Jahres 2015, trotz mehrmaligem Ansprechens in den letzten Ge-
meinderatssitzungen, ihm  noch nicht vorliegt. Er hatte immer wieder darum gebeten, 
die Daten zu bekommen. Er weist eindringlich darauf hin, dass die Pachtverlänge-
rung der Sportlerklause evtl. davon abhängt.  GMR Hr. Ganzer schlägt vor, der Fa. 
Techem eine Frist von 4 Wochen für die Betriebskostenabrechnung 2015 einzuräu-
men, mit der Androhung der sofortigen Kündigung bei Nichtvorliegen der Abrech-
nungen. GMR Hr. Rieke verweist auch auf den Pächterwechsel 2015/16 des Jugend- 
und Sportzentrums hin, wo die Endabrechnung 2015 auch noch aussteht.  
 
Festlegung:  
Die Betriebskostenabrechnung 2015 der Sportlerklause und des Jugend- und 
Sportzentrums sind energisch abzufordern und umgehend der Gemeinde und 
dem HSV zu übergeben.  
 
8.11. Gedenktafel für die im Krieg gefallenen Soldaten  
GMR Hr. Ganzer nimmt Bezug auf die Festlegung des letzten Protokolls und unter-
breitet seine Vorschläge:  

- die Gedenktafel für die im Krieg gefallenen Soldaten sollte als TOP in der Kul-
turausschusssitzung vorberaten werden 

- Standort: am vorhandenen Friedensdenkmal Colbitz die Tafel anbringen 
- fast alle Orte haben eine Gedenktafel 
- die Gestaltung und die Finanzierung sollte ähnlich wie in Lindhorst sein  
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- Finanzierung durch Spenden von Bürgern und von der Gemeinde dann einen 
Zuschuss dazu 

 
Festlegung:  
In der nächsten Kulturausschusssitzung soll ein TOP vorgesehen werden: 
„Gedenktafel für die im Krieg gefallenen Soldaten“. Eine Vor-Ort-Begehung 
durch die Mitglieder des Kulturausschusses und der Gemeinderäte zur  
Gedenktafel in Lindhorst soll erfolgen. 
 
8.12. Fördermittel für die Lindenstraße Lindhorst  
GMR Hr. Ganzer erfragt den Stand der Beantragung der Fördermittel für die Linden-
straße in Lindhorst . Die Frage wird beantwortet (Antrag noch in Vorbereitung).  
 
8.13. Pflasterung auf dem Friedhof in Lindhorst  
GMR Hr. Kositzki berichtet über den Stand der Pflasterung durch unsere Bauhofmit-
arbeiter auf dem Friedhof in Colbitz und bedankt sich für die gute Arbeit. Weiterhin 
informiert er darüber, dass die Dachrinnenentwässerung noch offen ist. Die in der 
letzten Sitzung angesprochenen Wurzelstümpfe sind entfernt, was sehr erfreulich ist.  
 
8.14. Buswartehallte Dorfmitte 
GMR Hr. Kositzki weist darauf hin, dass die Stahlträger in der Buswartehalle sehr 
rostig sind. Das hinterlässt bei Besuchern (z.B. Heidefest) keinen schönen Eindruck. 
Der Bürgermeister sagt zu, sich darum zu kümmern, dass diese gestrichen werden. 
 
8.15. Denkmal für die gefallenen Soldaten  
GMR Hr. Kositzki teilt mit, dass er im Jahr 1999 ein solches Denkmal für die Ge-
meinde Colbitz projektiert hat. Dieses Projekt ist noch da. GMR Hr. Kositzki und 
GMR Hr. Ganzer schlagen vor, über ein Bürgerspendenkonto Geld hierfür einzuwer-
ben und dass den Restbetrag dann die Gemeinde trägt. 
 
8.16. Durchgang über den Friedhof zum Bürgerhaus  
GMR Frau Werner informiert die Gemeinderäte darüber, dass der Durchgang zum 
Friedhof  als Zuwegung zum Bürgerhaus genutzt wird. Sie schlägt vor, dass eine Ab-
trennung angebracht wird.  
 
8.13. Brunnenvorplatz  
GMR Frau Werner macht auf die Unordnung auf dem Brunnenvorplatz aufmerksam 
und möchte gern wissen, wer für die Sauberhaltung zuständig ist.  
Die Frage beantwortet der Bürgermeister (die Gemeinde).  
 
Es gibt keine weiteren Fragen im öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
zu 15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der heutigen 
Sitzung bekannt: 
  

 Beschluss zum Erwerb der Flurstücke 892 und 893 der Flur 7 von 
Colbitz 
Vorlage: BV-CO/848/2016 
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 Beschluss zum Verkauf der Flurstücke 1169/40 und 1170/40 der 
Flur 4 von Colbitz 
Vorlage: BV-CO/849/2016 

 Vergabe Bauleistungen zur Errichtung Straßenbeleuchtung in  Loit-
scher Weg und Wolmirstedter Str. 
Vorlage: BV-CO/850/2016 

 
 
 
 
 
:  
 
zu 16 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister schließt um 21.00 Uhr die Sitzung.  
 
 
 
 
 
 
  
Eckhard Liebrecht 
 

Christine Jacob 

Bürgermeister f.d.Richtigkeit 
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